

发挥信息技术优势 创造精彩“专递课堂”



本报讯 近日,卫滨区姜庄街小学五年级五班、六年级四班的学生分别通过网络“专递课堂”与卫滨区八里营小学五、六年级师生“同聚一堂”,共同学习了别开生面的科学课(如图)。

“专递课堂”活动开阔了农村学生的视野,促进了学校之间的相互交流,使农村小学和资源相对丰富学校同上一节课,实现了优质课向农村学校的“速递”,为农村小学教学急需课程和短缺课程提供了帮助。

同时,教师通过“专递课堂”进行教学交流,促进了教师教学水平的提高,实现了教师角色与教育方式转变,提升了教师专业能力。“专递课堂”让均衡教育不再是梦想,推动了教育现代化的有序发展,得到了学校师生的一致好评。(李姗姗 文/图)

皮影戏进校园 非遗共传承

卫滨区新荷小学举办非遗文化体验活动



本报讯 11月29日,一场别开生面的非遗文化体验活动在卫滨区新荷小学成功举办。此次活动旨在将非遗文化的魅力传递给孩子们,在他们心中种下传统文化的种子(如图)。

活动中,指导老师以历代绘画大系中的非遗传承内容为重点,尤其以皮影戏这一戏剧传承为关键切入点,

向二年级的孩子们讲解非遗文化。

在讲解过程中,指导老师先介绍皮影戏的制作方式。老师拿出皮影戏的道具,向孩子们展示皮影是如何用驴皮或牛皮精心雕刻而成,讲述雕刻时需要注意的线条流畅性、图案的精美性以及色彩的搭配等要点。然后,老师又讲解皮影戏的内容,示范如何

操纵皮影人物,让孩子们看到皮影人物在灯光下灵动的姿态,讲述表演时如何通过手部的细微动作来表现人物的喜怒哀乐、行走坐卧。例如,当表演皮影戏中的孙悟空时,手部轻轻一抖,孙悟空就像是在翻筋斗云;微微晃动手臂,就像是孙悟空在挥舞金箍棒。

孩子们都被深深吸引,聚精会神地观看老师的演示,听着老师的讲解。通过这样生动有趣的方式,孩子们深刻感受到了皮影戏的独特魅力,进而激发了他们对非遗文化的热爱。

这次活动为卫滨区新荷小学的孩子们开启了一扇了解非遗文化的大门,让非遗文化传承的意识扎根于孩子们心中。在这个信息飞速发展的时代,传统文化传承面临诸多挑战,而这样的活动让孩子们认识到非遗文化的博大精深,增强了他们对传统文化的自信心。

该活动为非遗文化的传承发展注入了新的活力,展示出在文化传承推广方面的积极示范效应,也为其他学校和机构提供了宝贵的借鉴经验。(原一恒 程梦瑶 文/图)

老少同堂话成长 共谱未来新华章



本报讯 11月28日下午,红旗区渠东小学五年级的同学们怀着崇敬与期待,走进了新乡市老干部大学。在市老干部大学学习活动中主任王瑞敏、市关工委办公室主任杨桦和老干部大学工作人员的热情介绍引领下,开启了一场别开生面的参观之旅(如图)。

学生们走进市老干部大学活动中心,一路走进音乐教室,就被震惊了,合唱团的爷爷奶奶们用饱满的热情和悠扬的歌声诠释着对音乐的爱,孩子们也被这充满感染力的氛围打动,与爷爷奶奶们同唱《让我们荡起双桨》。

在书法绘画室,墨香四溢,学生们驻足观赏一幅幅水墨画,和画室的奶奶一起诵读画上题写的诗句;当步入舞蹈教室时,眼前的景象更是让他们眼前一亮,老年学员们身姿轻盈、

舞步矫健,无论是优美的民族舞还是动感的现代舞,都跳得那么投入,那么尽兴,举手投足间尽显对舞蹈的热爱,赢得学生们热烈的掌声。参观乐器演奏时,同学们陶醉在悠扬的乐声中,纷纷随着旋律唱起了《生日快乐歌》,双方配合默契,音乐在这一刻跨越了年龄的鸿沟,将老少两代人的心紧紧相连,现场气氛温馨而热烈;老人们的演奏技艺娴熟,音符从他们的指尖流淌而出,或激昂澎湃,或婉转低回,为孩子们呈现了一场音乐演奏盛宴。

其间,同学们对这些爷爷奶奶的表演惊叹不已,好奇地询问爷爷奶奶们是怎么学会的,为什么能表现得这么棒。得知他们退休后在这里继续学习,不想被社会淘汰,要让每天都丰富而充实,让同学们对人生有了更多元化的思考。

通过实地参观和交流互动,学生们不仅对老年教育有了更深入的认识,也从老年学员们身上领悟到了终身学习是一种贯穿生命始终的精神追求与生活态度。今后,该校将继续探索更多共建合作形式,为构建和谐多元的学习型社会贡献力量。

(侯新新 马俊红 文/图)

卫滨区铁西实验小学举办法治教育课



本报讯 为认真贯彻习近平法治思想,加强校园法治教育,在国家宪法日来临之际,卫滨区铁西实验小学特邀卫滨区人民检察院检察官为孩子们上了一节生动有趣的法治课(如图)。

课堂上,检察官为同学们讲述了宪法赋予公民的权利与义务。为了让抽象的法律条文变得鲜活易懂,检察官融入了许多实际案例与生活故事,同学们在轻松的氛围中快乐地学习并掌握了法律知识,对宪法有了更直观和深入的认识。最后,检察官呼吁同学们从自身做起,认真遵守中小学生学习守则,自觉维护宪法权威。

卫滨区铁西实验小学将以此次活动为契机,继续做细做实法治宣传教育,以法治力量护航未成年人成长,多措并举筑牢未成年人保护法治屏障。(安静 文/图)

红旗区教科研团队 走进红旗区实验小学指导课题研究

本报讯 为进一步深化课堂教学改革,指导教师把教研真正与教育教学相结合,提升教师队伍的教研能力,近日,红旗区教科研团队在红旗区教师进修校领导王颖飞和侯梅丽老师的带领下,深入红旗区实验小学与课题组成员面对面交流,跟踪指导。

本学期红旗区实验小学共成功申报四项课题,聚焦新课标倡导的教学新理念,内容涵盖“单元整体教学”“中华优秀传统文化”“学科主题作业设计”“习作跨学科教学”四个方面。教师们投入了大量热情和心血,对本次

活动充满了期待。

教科研活动首先以课题课展示拉开帷幕。胡敏捷老师以“寻找观察高手”为主题展示了一堂单元整体教学,之后四项课题的主持人分别作课题成果汇报。汇报从研究过程、已取得的成效及遇到的困难等方面展开。

汇报结束后,专家组对课题课和课题汇报给予了深度指导,并提出具体实施建议。侯梅丽老师指出课题中成果不突出的问题,王淑敏老师提出跨学科作业要和课堂教学密切关联,崔韦康老师指出了课题的梳理和提炼。专家指导给课题组成员带来了

顿悟和新的思路。

最后,王颖飞针对本次课题研讨会作总结发言,肯定了学校领导和教师对教研工作的高度重视和钻研精神,强调了三点努力方向:聚焦课题的研究关键点,精准把握;提炼实践内容,转化为成果;跨学科作业教学的设计不仅仅局限于写的过程,还可以关注素材和动机等。

本次教科研团队进校园活动把对教科研指导落到了实处,化解了一线教师做课题的畏难情绪,帮助教师在高处看课题,躬身课堂做课题。(秦宜宾)

不负童年好时光 助力“双减”向未来

牧野区工人街小学开展主题教学展示活动

本报讯 为落实“双减”政策,促进学生全面发展,近日,牧野区工人街小学开展了“不负童年好时光、助力‘双减’向未来”五、六年级英语和一到四年级数学主题教学展示活动。

在英语主题教学展示活动中,经过精心准备和排练,学生们将经典篇章转化为生动的英语舞台表演,展现了他们对英语学习的热爱和对语言艺术的掌握。

计算是数学的基石,是开启理性思维的金钥匙。教室内,学生们聚精会神,手指如飞,他们在限定时间内完成规定的口算题目,题目涵盖了加减乘除四则运算,难度逐级提升,激发了学生的数学兴趣和挑战精神。

经过层层选拔,获奖选手脱颖而出,他们被授予数学“口算小达人”“计算小能手”和英语“最佳小演员”称号。

在未来的教育征途中,牧野区工人街小学将坚守“教书育人在细微处,学生成长在活动中”的教育理念,致力于实现“让每个人在这里都能得到最全面最好的发展”的宏伟目标,不断探索创新的教育模式,深化课程改革,丰富校园文化生活,培养出更多具有创新能力、实践能力和国际视野的未来栋梁之材。(李倩琳)

劳动润童心 实践促成长

本报讯 以劳动树德,以劳动育人,是牧野区陵园小学一贯的教育思想。为提高学生热爱劳动的意识,锤炼学生劳动实践的能力,11月29日上午,牧野区陵园小学五二中队全体少先队员,在中队辅导员张莉老师的带领下,开展了美化校园劳动教育实践活动。

少先队员们身着志愿者服装,戴着防护手套,拿着笤帚、簸箕、水盆、抹布等劳动工具早早来到现场。劳动过程中,大家热情高涨,不畏脏污,不惧劳累,埋头苦干,拔除杂草,不放过任何一个卫生死角。虽然有点累,虽然流着汗,但每个队员脸上都洋溢着幸福的微笑,享受着劳动的乐趣,体验着

劳动者的快乐。

劳动最光荣,劳动者最美丽!该校将继续扎实推进劳动教育常态化,把劳动教育融入少先队员常规养成教育中,引导每一位少先队员以劳动树德、以劳增智、以劳强体,以劳美心,在快乐大家庭中不断遇见更好的自己。(张杰)

巧跨学科 语文生美

红旗区金穗大道小学开展语文跨学科实践活动

本报讯 为积极践行新课标要求,打破学科壁垒,探究基于小学语文跨学科学习的实施路径与教学策略,从11月16日开始,红旗区金穗大道小学语文组开展了为期两周的“语文+”跨学科实践活动,六个年级分别以不同的形式开展了此次活动。

一篇《秋天》让人对秋产生无限的向往。一、二年级的孩子们和父母一起走进自然,欣赏秋景,用柔软的小手拾秋叶,用稚嫩的笔触描绘秋天,用五彩的秋叶拼凑秋天图景。

若把秋比作歌,那我要用最响亮的声音来赞颂它,用最美妙的音乐来奏响它。五年级的孩子收集创作“秋”的诗集,童声诵读、童音吟唱。

六年级的孩子充满了探究精神,开展了一场关于“秋叶”的实践调查。从提出问题、研究方法、资料整理到得出结论、提出建议,再到脉络清晰的素描,孩子们从课堂走进自然,从独立学习到团队合作调查,收获满满。

一场“秋”的感知之旅、寻美之旅、跨学科实践之旅,为语文的学习打开

了一扇新的探索之门。跨学科学习是时代发展的必然,实现从单一学科视野向多学科领域的跨越,是新时期学生的必备素质。本次“语文+”跨学科实践活动,打破了学科之间的边界,同学们在立足语文之根的学习基础上,融合了美术、生物、音乐等学科的学习,是对该校“五育”融合理念的一次有效践行,充分体现了该校语文组在跨学科学习实施路径与教学策略方面的积极探索。(刘娟娟)

高新区道清路小学西校区全体师生 欢送退休教师

本报讯 11月29日下午,高新区道清路小学西校区全体师生欢聚一堂,为尚红、王奎芳两位老师举行荣休仪式暨欢送活动。

倾尽丹心育桃李,奉献韶华筑师魂。两位退休教师的辛勤耕耘换来学生对她们深情的祝福;武术表演,一招一式皆精彩;口风琴演奏,一吹一弹皆有情;祝福在飞舞的花绳上跃动,不舍在《离别》的舞蹈中倾诉。

副校长张恒发表深情致辞,对两位老师“启智润心、因材施教的育人智慧、勤学笃行、求是创新的躬耕态

度,乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心”给予了极大的肯定与赞赏,并真心地祝愿两位老教师如青松不老,古枫吐艳,晚菊傲霜,漫步人生夕阳红。

岁月见证芳华,沧桑写满时光。赵凤梅、吕杨老师作为教师代表分享与两位老师共事的难忘岁月,全体行政人员共同献唱一曲《再见》,送上对两位老师的美好祝福。五年级学生用一首歌曲《感恩的心》,深情地表达出对两位老师诚挚的敬意与美好的祝愿;六年级学生代表为两位退休教师赠送亲手制作的手工作品,表达对

老师的崇敬和感恩之情。

张恒为两位老师颁发了印有“莫道桑榆晚 为霞尚满天”字样的光荣退休水晶杯和荣誉证书,表彰她们对教育事业的无私奉献,也祝愿她们光荣退休后开启新的人生篇章。

两位退休教师抚今追昔,深情回顾了已多年的工作经历,畅谈在道清路小学西校区工作的点点滴滴。话语中饱含了对教育事业的热爱与眷恋,对学校的感激与不舍。

仪式结束后,全体教师与尚红、王奎芳合影留念。(张恒 李国明)

弘扬宪法精神 维护宪法权威

牧野区解放大道小学开展“宪法伴我成长”主题系列活动

本报讯 为深入学习贯彻习近平法治思想,增强少先队员法律意识和法治观念,营造学习宪法知识、弘扬宪法精神、维护宪法权威的浓厚氛围,在国家宪法日来临之际,牧野区解放大道小学组织开展“宪法伴我成长”主题系列活

动,通过宪法晨读、主题中队课等活动大力弘扬宪法精神,引导少先队员自觉成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。

通过一系列学宪法活动,少先队员们认识到作为新时代的接班人,一

定要牢记习近平爷爷嘱托,热爱祖国,热爱人民,热爱中国共产党,始终听党的话,永远跟党走,并将宪法精神牢记于心;宪法始终在我们身旁,有宪法为我们护航,我们一定能够更加安全、健康、茁壮地成长。(马思雨 崔丽晓)